

【三位小老師系列故事集之五：結語】

不管社會環境如何，小媽小爸棄養孩子的現象一直存在。先不用急著歸類這是道德問題還是法律問題，首先考量到的，應該是孩子該如何被保護、養育，以及如何為他尋找足以庇護至平安長大的家。

廿幾年前出養的青年丹尼，曾和我們分享他的童年心境。六歲多的他到新家後不久，開始故意闖禍，因為從小他就到處被安置，不相信會有家人的懷抱是永遠的。每次他開始找麻煩，媽媽就讓他獨處，等他平靜了，媽媽就馬上出現，給他一個大大的擁抱。丹尼很快就明白，這就是家庭的美好，家人讓他了解愛是無條件的包容和付出，而他也學會了對別人如此。

阿毛、小宇、大雄和丹尼，都是生命中難能可貴的老師，他們或許會接受我們的照顧和關懷，但我們從他們領悟了工作的意義，及社會群體互助的良善本質。請和我們一同為這些孩子付出，我們請求您的長期捐款和物資捐贈，為等待家庭的暗夜點起燭火、燃起希望。





大清早的公園，暑氣未醒，風帶著涼意。人們大多還在寢寐之中，此時這個社區小森林的主人，是一群集結的流浪狗和幾隻貓。一位散步的阿伯走在公園的小石徑，經過一棵樹下，發現一個會動的布包，打開一看，出生不到一天的奇奇躺在裡面，肚皮上的臍帶又長又彎，像一個問號。

接著就是報警、送醫院、檢查、調監視器...，一個平凡的棄嬰故事第一章。在醫院喝完奶的奇奇很快睡著了，睡夢中的他可能以為剛剛那個溫暖的懷抱是媽媽，但他真正的媽媽，卻已經不知去向。奇奇像個謎團，人們對他是除了性別，其餘一無所知。

奇奇來到救世會那天，腳上繫著醫院的識別帶，上面標著“無名氏”。社工替他換尿片、換上乾淨小衣服之後，讀著他看來沒什麼嚴重問題的醫療報告，知道他應該是個健康寶寶，卻不知道故事的第二章該怎麼寫。

為這位小無名氏拍著檔案照片，工作人員擅自決定叫他奇奇；第一個“奇”代表奇蹟，一個脆弱小身體居然在狗群當家的公園樹下安然度過一夜；第二個“奇”代表奇特，奇特的生命啟端宣告著不凡歷程的開始。進入牧恩中途之家的奇奇已經暫時有了溫暖的小床和照顧，但除了繼續追索母親的下落，奇奇更需要一個真正的家，這個希望需要你我一起為他完成、為他圓滿。



要不是



糖糖的生母阿芳，原本不想留下肚裡胎兒，要不是孩子的爹發誓要養孩子…；糖糖的爹阿明，說好要和一起養女兒，要不是無法抗拒沒完沒了的酒攤…；糖糖的外婆對阿芳說，別怪我不幫妳帶糖糖，要不是我還在幫妳帶老大，我不會那麼狠心…！

會談室裡的阿芳沒什麼表情，明明講述的是自己的事，卻好像與己無關一樣冷淡，連身旁已經三個月大的糖糖都是由陪同的朋友抱著，阿芳連視線都很少落到孩子身上。或許是人生中太多的“要不是…”切斷了原本的計畫，甚至讓她受傷，導致她覺得對所有事情都不必太認真；但還是可以從她的面具隙縫裡，瞥見她的無奈。

阿芳有個九歲的女兒和外婆同住，為了養活女兒和媽媽，不得不日夜輪番在卡拉OK和酒店上班，三不五時喝得醉醺醺。孩子的生父是也在酒店上班的阿明，要一起扶養糖糖的話言猶在耳，卻在一次吵架後賭氣出門找朋友，再也沒出現。

糖糖出生後，阿芳的負擔更重了，年事已高的媽媽沒辦法幫她帶這第二個女兒，而保母費用，也壓得她快要窒息。糖糖很快的住進了牧恩，事情似乎有解了。

阿芳的生活回到懷孕前的狀態，沒有太大情緒起伏，只想好好負起養活大女兒的責任。至於糖糖呢？吃好睡好又愛玩，活脫脫是個優等生啊！牧恩阿姨總是稱讚她聰明、反應快，跟她說話時，她會瞪著眼睛注意聽，也會自己專注的玩玩具。比較特別的一點是，雖然糖糖很伶俐，但阿姨們很少看到她的笑容，有時候偷偷看她在小床上玩什麼，她會回頭望著阿姨，一副若有所思的早熟模樣。

雖然糖糖的出生沒有受到家人的熱烈歡迎，但要不是…要不是這樣，她現在就不會在牧恩，我們也就無法為她找到愛她的家人。秋天的腳步近了，盼望今年的冬天，糖糖能和她的家人在一起，享受厚毛衣般的溫暖擁抱。

執行長的話

親愛的朋友們，平安：

這一陣子，社工在服務的案主有些極端：一邊是，十來歲的孩子，情竇初開就奉子/女之命進入婚姻，因為連孩子的責任都還沒搞清楚，很難成為負責任的父母，不少的小爸媽還繼續放縱自己的惡習，造成家中的小寶貝深陷危機之中。另一邊是，都已年過三十，生了好幾胎的母親，在成癮性行為和紊亂男女關係中浮沉，既不照顧已經出生的孩子，也不避孕，更因為逃避責任，而讓剛出生的嬰兒，就得被社政單位安置照顧。我們所輔導的年輕未婚媽媽，許多都是在類似上述的情況下成長，然後在尋求愛和安全感的嘗試中，進入下一轉的惡性循環！

救世會的個案輔導過程，很重要的一部分是：陪伴而且要求案主，為自己做出負責任的選擇，不是聽父母、社工或男朋友的教導、指揮。因為傳統的教條：『天下無不是的父母』，往往造成孩子只要聽話就準沒錯，而忽略了，一旦接受這樣的觀念，很容易形成對自己做決定的能力缺乏信心，可是又不願意聽父母的話！在時代轉換的現代社會，連最認真負責的父母，都不可能不犯錯，更別提那些懷有私心的『利害關係人』了！

小小提醒，當我們有機會對周遭有需要的年輕人給予協助時，在直接提出建議之前，花一些時間陪他們檢視自己的過去與現況，鼓勵他們更深入地去分析可能的利弊得失，問自己是否有能力，承擔每個選項可能帶來的後果，然後去選一個他/她最不會後悔的決定。這也是：給他魚吃，不如教他會釣魚！

祝福大家在秋意漸濃的日子裡，身心靈都健康，有美好的收穫！

執行長





【三位小老師系列故事集—序】

其貌不揚的魯蛇是知名大學研究所博士、害羞的鄰居小妹剛贏得街舞冠軍獎盃、早上一起跳土風舞的阿嬸真正身分是大學教授…，如果這些都不算什麼出人意表的事，那麼阿毛、小宇、大雄這三個還沒滿月的牧恩寶寶原來是老師，也就不奇怪了。

【三位小老師系列故事集之一：阿毛】

根據統計，去年全台有三千多名新生兒是由未滿廿歲的青少女所生，其中許多小媽媽都還在學校就讀，阿毛的媽媽小莉就是如此。十六歲的小莉還在讀高中夜校，平常在學校附近的小店打工，賺取自己的生活費。原本平凡的生活就在一個暑假之間變了樣，晚上四處跑趴、瘋狂玩樂成了生活重心，至於跟誰喝酒跟誰過夜，不是很重要。



所以阿毛的生父是誰呢？面對社工的詢問，小莉心不在焉的回答不知道、不記得，對於媽媽懷裡的阿毛，小莉看也不看一眼，彷彿只在乎令人不適的懷孕過程終於結束了。小莉懷孕時從未產檢，再加上阿毛出生後經常嘔吐，導致醫療團隊必須將阿毛留在保溫箱中一個星期，好觀察他的健康狀況。

進入牧恩的阿毛，雖然健康狀況逐漸好轉，但也不太讓人放心。大夜班工作人員說，只要有寶寶大哭，百分之八十是阿毛，一個晚上常常要花比別的寶寶多兩三倍力氣來安撫他，簡直像是在進行高階耐心特訓啊，是不是？阿毛老師？

【三位小老師系列故事集之二：小宇】

小宇的生母與生父都是十五歲，沒錯，就是應該在讀國二的那個年紀，但這對小情侶已經雙雙休學，為的是脫離強力反對的雙方家長，打算建立自給自足的小家庭。殊不知寶寶來得太早，在鐵工廠打零工的爸爸都還沒站穩腳步，隨著新生命一起降臨的各種壓力，讓他倆不得不回到現實。

來到牧恩的小宇像個高敏感度的警報器，不分日夜，只要奶嘴哭，就算阿姨連忙將他抱起安撫也止不住，而且小宇不停別有力，除非他自己哭累了，否則就得使用包巾才能慢這會和生母的吸菸史有關嗎？或者懷孕期的吸菸也有觀察有結果之前，小宇老師開的課是如何給寶寶足夠，所有牧恩阿姨都報名了，所以目前額滿。

離開身體必定嚎啕大
扭動的身體特
慢停下來。
關？在
安全感



【三位小老師系列故事集之四：大雄】

不知道什麼原因，大雄總愛盯著小床上的哆啦A夢，大概是在猜自己是怎麼來到這世上的？該不會是從哆啦A夢的百寶袋來的吧？

大雄的生母是名女大生，其實嚴格說來，應該已經脫離青少年的懵懂，所以到懷孕三十三周才發現自己懷孕，然後就在兩周之後，

“莫名其妙”生下一個孩子，真的讓人有點難以想像。但是，無辜的大雄在神面前還是蒙福的，因為生母驚覺懷孕後驚慌失措，本來打算去做人工流產，但幸好周數太大無法施行，這才保住了大雄的性命。

除了和哆啦A夢聊天，大雄最喜歡洗澡，一雙肥嫩小腳把水花踢得四處飛濺，牧恩阿姨不但不抱怨，還被逗得哈哈大笑。胃口不錯的大雄長得很好，現在可以一次喝一百二十毫升的奶，如果喝不夠還會生氣呢。望著已經會看人的大雄，這雙聰明的眼睛，什麼時候能看見自己的家人呢？來，大雄老師告訴你，不管出身如何，帶著信心和盼望，家人就會來到你身邊。

